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STUDIUL UNUI MONUMENT DE ARHITECTURA POPULARA 
TRANSPUS ÎNTR-UN DISCURS EXPOZITIONAL • 

Carmina MAIOR 

Troiţa este o prezenţă familiară în arhitectura comunităţii rurale. Monument 
specific al artei populare, de un pitoresc aparte, troiţa reprezintă crucea în ipostaza ei 
protectoare, purificatoare a unor spaţii considerate a avea valenţe magice, ades, 
malefice. Sub denumirea de „crucea lui. .. din ... ", „rugă", ,,troiţă", o întâlnim la hotare, 
intrarea în sat, răspântii, poduri, izvoare, intrarea şi ieşirea din cimitir, locuri considerate 
periculoase în sens mistic. 

Aria de răspândire a monumentelor de acest fel, nu se rezumă doar la teritoriul 
românesc, troiţe întâlnim şi în Austria, Elveţia. Pe teritoriul locuit de români troiţele sunt, 
poate, mai numeroase şi păstrează încă semnificaţiile specifice, iar, din punct de 
vedere estetic, sunt de-o mare varietate morfologică şi au reale calităţi artistice, care le 
conferă dreptul de a fi încadrate între monumentele tradiţionale de arhitectură 
populară. 

La apariţia lor au contribuit doi factori: pe de-o parte vechile credinţe despre 
spaţii magice-malefice unde pot transcede entităţi din alte „tărâmuri", capabile să 
tulbure viaţa obişnuită şi implicit, teama oamenilor de posibilul rău venind din 
dimensiuni necunoscute; pe de altă parte, nevoia de apărare şi încrederea în puterea 
crucii creştine, armă supremă împotriva oricărui rău de acest fel. 

Religiile antice consemnează aceste credinţe şi consacrarea locurilor speciale 
(răspântii, fântâni, poduri) unor divinităţi cu atribute magice sau capacităţi de a 
transcede între „lumi". Grecii antici ridicau herme la răscruci, statui ale zeului Hermes 
care pe lângă patronarea negustorilor şi tâlharilor avea şi atributul de psihopomp. 
Romanii o preferau pe Hecate, zeitate misterioasă, cu puteri magice. Aveau şi o 
abstracţie personificată, Themis, zeiţa răspântiilor. 

Credinţele populare din epoca medievală amintesc de spiriduşi, pricolici, vampiri, 
vrăjitoare, ştime, spirite neliniştite ale morţilor, chiar diavoli, care au posibilitatea să 
pătrundă prin răspântii în lumea viilor pentru a-i tulbura, a-i face să se piardă, a-i 
poseda. Aceste entităţi ambigue, derutante au chiar în stăpânire acele locuri de care 
oamenii se tem şi se feresc, adâncimea fântânii, locul de sub pod, moara părăsită etc. 

Creştinismul, în luptă împotriva superstitiilor, foloseşte ca armă crucea, simbol 
suprem investit cu puterea de-a opri răul. Însăşi

1

expresia populară românească „a pune 
cruce", cu sonoritate de sentinţă absolută, exprimă percepţia populară a puterii crucii, 
încrederea în capacitatea acesteia de a opri orice acţiune malefică. Ea este 
instrumentul divin al mântuirii, sub egida ei omul îşi poate duce viaţa fără teamă, de 
aceea o aşează în toate locurile unde simte nevoia protecţiei dumnezeeşti, mai ales în 
acele locuri periculoase, de care se teme şi pe care doar crucea le poate purifica. 

Astfel comunitatea, rurală mai ales, are „purificate" toate locurile periculoase prin 
marcarea lor cu monumente a căror parte principală este o cruce, numită cel mai ades 
troiţă. Denumirea este asociată cu Sfânta Treime, care apare şi în decorul acestor 
cruci, amplificându-le oarecum puterea simbolică. Troiţa reprezintă aşadar crucea în 
ipostaza ei protectoare, purificatoare şi în acest sens am folosit denumirea extinzând-o, 
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convenţional, asupra tuturor monumentelor cu această semnificaţie spre a le deosebi 
de crucile funerare, din cimitir. 

Evoluţia troiţei se poate urmări pe parcursul a circa trei sute de ani, cele mai 
vechi monumente de acest fel, găsite în teren, nedepăşind secolul al XVIII-iea. Motivul 
este folosirea cu precădere a lemnului, care rezista mai puţin intemperiilor. Troiţele 
deteriorate erau înlocuite pentru a se păstra puritatea locului. Datarea, în acest sens, 
se poate face doar pentru monumentul din prezent, însă obiceiul ridicării troiţelor este 
mult mai vechi, probabil de la începuturile creştinismului, când vechile statui păgâne au 
fost înlocuite cu simboluri creştine. 

Crucile-troiţă sunt simple, la început, din lemn sau piatră, apoi, pe măsură ce 
devin mai apreciate, sunt tot mai împodobite. Se pictau, se ciopleau sau li se ataşau 
icoane. Cel mai ades decorarea se făcea după modelul crucifixului utilizat la slujba din 
biserică (Răstignirea pe o faţă şi Botezul pe cealaltă). 

La troiţele de la poduri şi izvoare se prefera icoana Maicii Domnului 
(Ea salvează, conform credinţei populare, sufletele din iad, întinzându-le o scară făcută 
din fuiorul dat preotului la Bobotează. Prin extensie, protejază trecerea pe pod, ferind 
de înec. Tot ea păstrează puritatea izvorului conferindu-i adesea puteri vindecătoare. 
Izvoarele îi sunt de obicei consacrate.) Podul fiind periculos, se pune şi icoana 
Arhanghelilor (puternici luptători şi biruitori asupra maleficului) pe care o întâlnim mai 
ales în locuri considerate bântuite. La sfârşitul secolului al XIX-iea şi primele decenii din 
secolul al XX-iea, se generalizează în Ardeal, deci şi în Mărginimea Sibiului, utilizarea 
tablei pentru pictarea icoanelor. Se preferau icoane mari, tabla rezista mai bine 
intemperiilor astfel că troiţele de pod par mai degrabă icoane, crucea rămânând cu rol 
de suport (în dosul icoanei). 

Nevoia de a proteja crucile-troiţe duce la apariţia unor îngrădituri şi acoperişuri 

care evoluează apoi spre construcţii, ele însele împodobite precum bisericile. În 
secolele XVIII-XIX se ajunge la o formă pe care o putem numi clasică. Este maximum 
de evoluţie arhitectonică şi, evident, artistică a troiţelor, care devin asemenea unor 
capele, pictate în interior conform erminiilor bisericeşti. 

Urmărind evoluţia formei am procedat la o tipologizare. Astfel, conform tipologiei 
morfologice, considerăm existenţa următoarelor categprii: 1. Troiţă cu cruce 
neadăpostită: a. troiţa simplă, uneori cu o mică protecţie de forma unei scânduri sau 
unei fâşii de tablă, cu decor pictat, sculptat, sau absent; b. troiţa-icoană, c. troiţa 

monument. 2. Troiţa adăpostită: a. troiţa cu Îngrăditură, b. troiţa cu acoperiş, c. troiţă În 
firidă (adosată unui zid), d. troiţă-ediculă şi e. troiţa-capelă, cea mai frumoasă, forma 
clasică. 

O a doua tipologie, cea funcţională, vine în completare ca să explice prezenţa 
troiţelor în locuri semnificative pentru universul spiritual al ţăranului. Conform acesteia 
există: 1. Troiţa de hotar, cu variantele a. troiţa care marchează hotarele pământurilor 
comunităţii, b. troiţa de intrarea în localitate; c. troiţa de cimitir care are rolul de apărare 
a celor vii de cei morţi. (De obicei sunt două astfel de troiţe, una postată la intrare şi 
cealaltă pe cărarea ce duce la biserică, unde se termină mormintele şi începe spaţiul 
gol din jurul bisericii. Uneori aceste troiţe sunt puse pe mormântul ctitorilor bisericii.) 
2. Troiţa de răspântie, aflată la răscrucile din localitate sau pe drumurile importante din 
afara ei. Cele din localitate sunt de obicei mai îngrijite şi majoritatea de tip capelă. 
3. Troiţa care "păzeşte" apa, care poate fi: a. de izvor, b.de fântână, c. de pod, d. de la 
moară. 4. Am adăugat aici troiţa-cenotaf cu două variante una este cea pusă să purifice 
un loc "rău" unde au avut loc accidente, decese, iar cealaltă cuprinde, troiţele închinate 
eroilor, majoritatea apărute după primul război mondial. 

Troiţele au rol activ în viaţa spirituală a comunităţii. Sunt respectate, de sărbători 
se împodobesc cu flori şi se aprind candele. Sunt considerate altare în aer liber şi o 
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serie din slujbele de peste an se săvârşesc parţial în biserică, parţial la câte o troiţă 
anume, aşa că este de înţeles interesul pentru păstrarea, înfrumuseţarea, reînnoirea 
lor. Un semn de mare credintă este construirea lor; Cine nu poate construi o biserică, 
ridică o troiţă, spunea ma~ele cărturar Nicolae Iorga. Îngrijirea lor este datoria 
comunităţii. 

Fiecare troiţă este un fel de „ctitorie" a unei familii care o îngrijeşte, dar, 
entuziasmul credincioşilor, mândria „ctitorilor", posibilităţile financiare, moda unor 
decoruri şi folosirea materialelor nepotrivite duc, la sfârşitul secolului al XX-iea, spre 
kitch. Un alt fenomen care le ameninţă este modificarea unor trasee sau noi delimitări 
de terenuri precum şi faptul că s-a uitat semnificaţia lor iniţială. Astfel unele troiţe au 
fost neglijate, neintervenindu-se când au început să se deterioreze datorită poziţiei 

prea aproape de o şosea lărgită după noile necesităţi. Altele au fost mutate în curţi sau 
grădini şi pierzându-şi astfel „identitatea", scoase din obişnuitul circuit, au fost la rândul 
lor uitate, abandonate. Fără o autoritate competentă ecleziastică sau laică rămâne doar 
credinţa şi mândria localnicilor, două calităţi care fără o îndrumare competentă nu sunt 
cei mai buni protectori ai tradiţionalelor monumente. Fenomenul se extinde şi în zona 
Mărginimii Sibiului, unde aceste monumente se află în număr mare şi necesită în egală 
măsură atenţia unor specialişti şi protecţia unor foruri. 

Mărginimea Sibiului, zona poate cea mai reprezentativă pentru studiul troiţelor, 
se află în atenţia cercetării de teren a instituţiei noastre care caută soluţiile cele mai 
potrivite salvării patrimoniului rural local. Expoziţia cu tema „Cruce, răscruce, troiţa în 
Mărginimea Sibiului" organizată la Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" din Sibiu în 
perioada 28 februarie-20 martie 2007 s-a înscris tocmai pe această linie fiind una din 
formele de transmitere a mesajului muzeului, un apel la colaborare şi atitudine, mai 
ales că sunt prezentate şi soluţii pe care instituţia le-a pus deja în aplicare, cu succes. 

Materialele expuse, constând din reproduceri de fotografii şi grafică precum şi 
câteva piese tridimensionale originale, ca şi expoziţia însăşi, au fost rezultatul activităţii 
de cercetare a unor membri ai colectivului de muzeografi ai instituţiei şi a unor 
colaboratori ai acestora, pasionaţi de fenomen. Tematica, ce prezenta troiţa în toată 
complexitatea ei, era de fapt transpunerea în limbaj expoziţional a studiilor noastre, 
căutând în egală măsură să informeze publicul, de toate categoriile, asupra 
semnificaţiilor simbolice, istorice şi artistice ale acesteia şi să-l sensibilizeze în 
aprecierea frumosului care trebuie prezervat. 

Spaţiul de expunere ales, a cuprins cele două încăperi aflate în subsolul clădirii. 
Special amenajate pentru expoziţii, acestea oferă diferite elemente arhitectonice care 
au ajutat la crearea unei ambianţe în ton cu tematica. Zidul are în partea inferioară 
dezvelită cărămida, element ce aduce efecte cromatice care au fost luate în 
considerare la aranjarea materialelor (alegerea modului de expunere şi a culorilor 
pentru hârtia folosită la texte). Bolţile, cele două coloane din mijlocul sălii mari şi nişele 
din sala mică au oferit posibilitatea de a se putea sugera întregul ansamblu de troiţe ale 
unui sat (sala mare) şi interiorul unei troiţe (sala mică). 

Discursul expoziţiei începea încă înaintea intrării în sala mare, prin două 
panouri. Primul reprezenta o troiţă de hotar de sat, o cruce simplă de lemn cu un 
modest decor cu „bumbi", ce marca pătrunderea în localitate. Celălalt, două imagini ale 
unei splendide troiţe-capelă cu pictura şi inscripţia erodate, vorbea de la sine despre 
deteriorarea acestor valori. 

În continuare, discursul se derula, începând cu partea stângă a sălii mari, unde 
un mic pupitru oferea două definiţii explicative privind simbolistica crucii (citat din 
Dicţionarul de simboluri al lui J. Chevalier şi A. Gheerbrant, Bucureşti, 1994 şi a troiţei. 
S-a utilizat un scris arhaic, cu cerneală neagră pe foaie galbenă, iar textele au fost 
reduse la strictul necesar pentru a nu încărca şi obosi, materialul fotografic expus fiind 
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generos şi explicit prin sine. Expunerea s-a făcut pe panouri de sticlă sau de pânză, 
culoarea textelor armonizându-se cu fotografiile, majoritatea color. Câteva imagini alb
negru şi sepia, reproduse din arhiva foto, ca şi cele trei cruci din lemn, troiţe originale 
aduse din teren, s-au încadrat cromatic în ansamblu. 

Întreg peretele din stânga uşii a fost utilizat pentru a ilustra tipologia morfologică 
a troiţei, evoluţia de la crucea simplă la „troiţa-capelă" (subtema 1 ); peretele următor a 
fost destinat rolului troiţei în comunitate (subtema 2); urma ilustrarea tipologiei 
funcţionale (subtema 3), expunerea parietală fiind completată de un aranjament făcut 
între cele două coloane. Patru panouri grupate în forma unui paralelipiped, având 
reprezentate patru tipuri de troiţe-capelă, forma cea mai spectaculoasă în evoluţia 
arhitectonică a monumentului, sugerau troiţa din răspântie. Cele patru imagini au fost 
alese să exemplifice şi evoluţia formei acestui tip, de la cea de inspiraţie barocă 

(deschideri în arc simplu), la cea neoclasică (deschideri în arc sprijinit pe coloane). 
Traseul continua în sala mică, aranjată ca un interior de troiţă. Două panouri 

conţineau imagini de cruci interioare, fie din piatră zugrăvită, fie din lemn pictat, de bolţi 
cu Dumnezeu Tatăl, Iisus Pantocrator, Maica Domnului, sfinţi şi Arhangheli. Nişele au 
oferit prilejul prezentării detaliate (exterior-interior) a celor mai frumoase şi relativ bine 
păstrate, troiţe din zonă. Ca o completare necesară am adăugat informaţii despre doi 
pictori renumiţi care au activat aici în secolul al XIX-iea şi începutul secolului al XX-iea, 
lăsându-şi semnătura pe câteva troiţe: Constantin Boghină provenind dintre-o familie 
cunoscută de slujitori ai bisericii şi „zugravi" de la Sf. Nicolae din Braşov şi Ioan Morariu 
provenit din Laz, a cărui muncă a fost continuată de fiicele sale, Emilia şi Elisabeta. 

Ultimul perete al sălii mari ilustra două soluţii pe care le oferă instituţia noastră 
pentru protejarea troiţelor. 

Prima înseamnă colectarea şi arhivarea întregului material documentar privind 
troiţele. În acest sens am folosit imagini din colecţia de fotografie veche ale unor troiţe 
care, în unele cazuri, au rămas şi singurele mărturii ale existenţei acestora. Distruse de 
vechime, din ignoranţă şi orgoliu, au fost înlocuite în teren de lucrări moderne 
netradiţionale. O reproducere a unei acuarele semnate de Iuliana Fabriţius-Dancu 

(tot din colecţiile muzeului) puncta rolul artiştilor în imortalizarea acestor monumente. 
A doua soluţie, cea a transferului monumentelor în Muzeul în Aer Liber din 

Dumbrava Sibiului, a dus la salvarea până în prezent a cinci troiţe. Menţionăm că 
instituţia noastră militează pentru conservarea in situ dar, în cazuri extreme, transferul 
a fost singura posibilitate care a oferit şi condiţii de restaurare, conservare şi expunerea 
adecvată a ceea ce reprezintă exemple valoroase de artă tradiţională. 

Condiţiile au permis utilizarea a două panouri care flancau intrarea în expoziţie: 
unul, reprezentând o frumoasă troiţă-capelă din Sălişte, extrem de deteriorată, pe are 
am menţionat-o la început, celălalt, o frumoasă troiţă-capelă din Rod, relativ bine 
conservată. Acestea erau menite să dea tonul de început şi de final. 

Expoziţia a fost concepută să ofere maximum de informaţie folosind limbajul 
artistic al imaginilor. Toate posibilităţile, materialul generos, arhitectura spaţiului care a 
găzduit-o, au fost utilizate în sensibilizarea privitorului. Am prezentat astfel frumosul 
autentic, frumosul care ignorat este „rănit" şi cere ajutor, protecţie. Ne-am bazat 
argumentaţia pe prezentarea formelor tradiţionale, n-am extins-o la fenomenul 
modernizărilor ce duc spre kitch, deoarece am considerat că frumosul vorbeşte de la 
sine. Mesajul s-a insinuat discret, dar puternic. 

Am constatat aceasta în reacţia diverselor categorii de public. Copiii, 
descopereau că rudele de la ţară locuiesc în vecinătatea unor valori ce se cer păstrate. 
Pentru ei „troiţele-capelă" sunt percepute ca un fel de biserici pe măsura lor; fac 
oarecum parte din universul copilăriei în care sunt incluse toate obiectele şi fiinţele pe 
care, dacă le înţeleg, le sunt dezvăluite, şi acesta a fost scopul orelor de pedagogie 
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muzeală ţinute în expoziţie, le îndrăgesc cu atât mai mult şi sunt dispuşi să le 
protejeze. 

Mitropolia a avut o atitudine deosebit de binevoitoare trimiţând reprezentanţi, nu 
numai la vernisaj, ci şi pe toată perioada funcţionării, sugerând preoţilor, mai ales celor 
veniţi din alte localităţi, să o viziteze, ca o acţiune culturală, profesional necesară. 
Feţele bisericeşti se bucurau de o expoziţie unde tradiţia şi religia arbitrate de ştiinţă, se 
armonizau, într-o formă estetică, ce făcea din ochi poarta de pătrundere spre minte şi 
suflet. Aici au găsit sau regăsit argumente pentru a-şi populariza şi proteja 
monumentele din parohiile proprii. 

Străinii erau încântaţi de specificul românesc al acestora, de interesul nostru 
pentru conservarea unui astfel de patrimoniu. În ce priveşe publicul larg, persoane de 
diferite vârste şi categorii au apreciat expunerea ce oferea informaţii pe care le 
considerau interesante, într-o formă ce le satisfăcea simţul estetic şi ne-au oferit ades 
rezultatul propriilor observaţii privind troiţele din localităţile de unde proveneau. 

În aceste condiţii putem considera că ne-am atins scopul propus, următorul pas 
fiind continuarea cercetării, documentaţia intenţionând s-o valorificăm nu numai într-o 
bază de date pe diverse suporturi, arhivată în instituţie, ci şi printr-un repertoriu de 
monumente. 

CROSS, CROSSING, THE ROAD-CROSS IN MARGINIMEA SIBIULUI 
THE STUDY OF A FOLK ARCHITECTURE MONUMENT 

IN AN EXHIBITIONAL DISCOURSE 

The road-cross, a specific folk art monument, represents the cross in its 
protective meaning. According to the tradition, it purifies spaces considered evil, in a 
mystical way: borders, crossings, bridges, cemetery entrances. 

These kind of monuments are subject of aur scientific research because they are 
representative for the folk culture and they are in danger. We choose to present the 
road-crosses from Mărginimea Sibiului, because here there are the mast numerous and 
beautiful examples. 

This exhibition was the resuit of aur research. Through pictures and objects we 
present the symbolism, the morphological and functional typology, the evolution of 
forms and their importance in the spiritual life of the community. 

The purpose was to draw the public attention to learn about, to understand their 
importance and safeguard them. 
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